
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 25 年 3 月 

防府市 

「宮市・国衙地区」まち並み整備に関する 

アンケート結果報告書 



 

 

「宮市・国衙地区」まち並み整備に関する 

アンケート結果報告書 

 

 

目   次 

 

Ⅰ．アンケート調査の実施概要 ........................................................................................................................................................................ 1 

１．調査の目的と趣旨 .............................................................................................................................................................................................. 1 

２．調査の方法 ............................................................................................................................................................................................................. 1 

３．アンケート票の構成 .......................................................................................................................................................................................... 2 

Ⅱ．アンケート調査の集計結果 ........................................................................................................................................................................ 3 

１．回答者の属性 ........................................................................................................................................................................................................ 3 

【問１】属性 ................................................................................................................................................................................................................. 3 

２．景観の整備についての満足度 .................................................................................................................................................................. 4 

【問２】本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備についての満足度 ................................. 4 

【問３】宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する 

取り組みについての満足度 ......................................................................................................................................... 6 

３．魅力あるまちづくりを進めるうえで重要だと思うこと .................................................................................................................. 7 

【問４】本市の魅力あるまちづくりを進めて行く上で、重要だと思うこと ........................................................................... 7 

４．自由意見まとめ .................................................................................................................................................................................................... 8 

 

【参考資料】 

◆参考資料１ アンケート調査票 ................................................................................................................................. 参考資料1-1 

 



  1 

 

 

１．調査の目的と趣旨 

防府市では、防府天満宮や毛利氏庭園、周防国衙跡などの歴史・文化的資源の豊かな「宮市・国衙地区」

において、平成20年度から平成24年度の5カ年にかけて、まち並み整備に関する様々な事業を実施してい

るところです。 

このアンケートは、市民の皆様方に、これまでのまち並み整備の効果に対する評価をお聞きし、今後のま

ちづくりに役立てるためのものです。 

 

２．調査の方法 

調査対象 市内に居住する満18歳以上の市民の中から、1,000人を無作為抽出 

（住民基本台帳からの無作為抽出、男女別、年代別、地域別を考慮） 

調査方法 郵送による発送・回収（無記名） 

調査期間 平成24年9月14日～平成24年9月21日 

回収状況 配布数：1,000  回収：419  回収率：41.9％ 

 

【回収結果まとめ】 

配布 回収 回収率 

1,000 419 41.9％ 

 

Ⅰ．アンケート調査の実施概要 
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３．アンケート票の構成 

アンケート調査票は、次のような調査項目と設問により構成しています。 

 

●調査票の構成 

主題 設問 

回答者の属性 問１．属性 

①性別 

②年齢 

③居住地区 

本市の景観整備について 問２．本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観

の整備についての満足度 

宮市・国衙地区の景観整備について 問３．宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する

取り組みについての満足度 

本市のまちづくりについて 問４．今後、本市の魅力あるまちづくりを進めて行く上で

重要だと思うこと 

自由意見  

 

 

【アンケート調査の集計結果について】 

各回答の割合については、小数点以下第2位を四捨五入したため、100％にならない場合もあります。
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牟礼

10.3%

松崎

8.8%

佐波

8.6%

勝間

3.6%

華浦

6.0%

新田

6.7%

野島

0.2%

向島

1.7%

中関

10.7%

華城

13.8%

西浦

3.3%

右田

13.4%

富海

2.6%

小野

3.6%

大道

6.2%

無回答

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

結果
(n=419)

居住地区（市内全域）

男性

43.9%

女性

54.2%

無回答

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡例

結果
(n=419)

性別

18～29歳

8.8%

30代

17.4%

40代

13.8%

50代

18.4%

60代

25.1%

70歳以上

15.8%

無回答

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡例

結果
(n=419)

年齢

 

 

１．回答者の属性 

【問１】あなた自身のことについてお伺いします。次の①～③の各項目について、それぞれにあてはまる番

号に１つだけ選び○を付けてください。 

 

①性別 

「男性」が43.9％、「女性」が54.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

②年齢 

「60代」が最も高く25.1％、次いで「50代」が18.4％、「30代」が17.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

③居住地 

「華城」が最も高く13.8％、次いで「右田」が13.4％、「中関」が10.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ．アンケート調査の集計結果 
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非常に満足

6.0%

概ね満足

48.2%

どちらかと言えば不満

22.9%

大いに不満

4.8%

わからない

16.9%

無回答

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

結果
(n=419)

本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備についての満足度

非常に満足

7.3%

概ね満足

58.9%

どちらかと言えば不満

28.0%

大いに不満

5.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

結果
(n=343)

本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備についての満足度

（わからない・無回答を除く）

２．景観の整備についての満足度 

【問２】本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備について、どのように思いますか。次の

中からあてはまるものを１つだけ選び○を付けてください。 

 

「概ね満足」が最も高く48.2％、次いで「どちらかと言えば不満」が22.9％、「わからない」が16.9％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

       【参考】 ※ わからない、無回答を除く。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

54.2%

66.2%
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非常に満足

5.5%

6.2%

6.6%

6.0%

概ね満足

38.1%

40.4%

43.9%

48.2%

どちらかと言えば不満

27.6%

27.0%

25.3%

22.9%

大いに不満

11.1%

8.9%

7.4%

4.8%

わからない

10.4%

9.9%

11.8%

16.9%

無回答

7.2%

7.5%

5.1%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

H10

H16

H21

H24

本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備についての満足度

非常に満足

6.7%

7.5%

7.9%

7.3%

概ね満足

46.3%

49.0%

52.8%

58.9%

どちらかと言えば不満

33.6%

32.7%

30.4%

28.0%

大いに不満

13.5%

10.8%

8.9%

5.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

H10

H16

H21

H24

本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備についての満足度

（わからない・無回答を除く）

 

 

◆過年度調査との比較 

比較可能な同じ設問について、総合計画におけるアンケート調査から「本市の歴史や伝統のある場所

周辺のまち並みや景観の整備について」の満足度の推移を比較しました。 

 全体的に過去からの推移を比較すると、「概ね満足」が増加して、「どちらかと言えば不満」「不満」

が減少しており、まち並み景観整備の効果がみられます。 

【満足度の推移】 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】 ※ わからない、無回答を除く。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

過去の総合計画 

アンケート調査 

今回の 

アンケート調査 

（n=419） 

43.6% 

46.6%（従前値）

50.5% 

54.2%（評価値） 

過去の総合計画 

アンケート調査 

今回の 

アンケート調査 

（n=343） 

53.0% 

56.5% 

60.7% 

66.2% 
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非常に満足

6.9%

概ね満足

47.7%

どちらかと言えば不満

19.1%

大いに不満

2.4%

わからない

22.2%

無回答

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

結果
(n=419)

宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する取り組みについての満足度

非常に満足

9.1%

概ね満足

62.7%

どちらかと言えば不満

25.1%

大いに不満

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

結果
(n=319)

宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する取り組みについての満足度

（わからない・無回答を除く）

 

【問３】宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する取り組みについて、どのように思いますか。次

の中からあてはまるものを１つだけ選び○を付けてください。 

 

「概ね満足」が最も高く47.7％、次いで「わからない」が22.2％、「どちらかと言えば不満」が19.1％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】 ※ わからない、無回答を除く。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.6% 

71.8%
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42.7%

41.8%

31.7%

48.7%

38.2%

17.2%

43.7%

6.4%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

交通環境の整備

公共交通の充実による交通アクセスの向上

観光施設と連携したレンタルサイクルの充実

駅や観光地の周辺に

駐車場、駐輪場、トイレなどの充実

イベントの充実や「まちの駅（うめてらす）」

の有効活用による賑わいの創出

市民参加型のまちづくりの推進

防府市の魅力を全国に向けて積極的にPR

その他

無回答

本市の魅力あるまちづくりを進めて行く上で、重要だと思うこと(複数回答）

結果
(n=419)

２．魅力あるまちづくりを進めるうえで重要だと思うこと 

【問４】今後、本市の魅力あるまちづくりを進めて行く上で、重要だと思うことを３つまで選んで、番号に

○を付けてください。 

 

「駅や観光地の周辺に駐車場、駐輪場、トイレなどの充実」が最も高く48.7％、次いで「防府市の魅力

を全国に向けて積極的にPR」が43.7％、「交通環境の整備」が42.7％となっています。 
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15

16

17

4

7

10

2

4

13

5

6

1

1

29

12

14

8

6

3

6

10

6

6

26

17

3

0

3

0

4

7

5

15

2

3

3

3

1

7

4

0 5 10 15 20 25 30

■まち並み整備について（全体意見）■

まち並み整備に対する意見（満足）

まち並み整備に対する意見（不満）

■道路・交通について■

道路整備の不満

整備による交通量増加に対する不満

電線類地中化の促進

歩道・自転車道の整備

レンタサイクル・駐輪場の整備

交通手段・公共交通整備

駐車場の整備・移転

交通規制、渋滞緩和

■景観について■

古い家屋・まち並みの保存

まち並みの統一

緑のあるまち並み

■商店街活性化と観光への取組みについて■

商店街の活性化、賑わいの創出

徒歩でまわれる観光ルートと工夫

魅力発掘・整理・向上

わかりやすい道案内表示・大型看板

観光マップ・観光ボランティア

休憩所・ベンチ・トイレの設置

防府の独自性、土産・特産物等

年齢層別・家族連れに考慮した整備・対策

イベントの開催

リピーターを増やす工夫

観光客向けPR不足

市民向けPR・情報公開・歴史教育

■観光・歴史資源の整備について■

観光・歴史資源の整備

観光・歴史の説明案内表示

展示施設の建設・充実

兄部家の復元・整備

■うめてらすについて■

うめてらすに対する意見（満足）

うめてらすに対する意見（不満）

うめてらすの駐車場増設

■地区外の整備について■

地区以外の整備・市全体の整備・活性化

他地区の歴史遺産の保存

■まちづくり全体について■

若者が誇りをもてるまちづくり

将来を見据えた全体的な整備

防犯・防火・防災

住みよい住宅地・生活環境整備

■住民参加・協働の取り組み■

住民の積極的な参加

ごみ・雑草の除去、生垣の手入れ

自由意見まとめ

■まち並み整備について（全体意見）■

■道路・交通について■

■景観について■

■商店街活性化と観光への取組みについて■

■観光・歴史資源の整備について■

■うめてらすについて■

■地区外の整備について■

■まちづくり全体について■

■住民参加・協働の取り組み■

４．自由意見まとめ 

自由意見の内容について、主な項目別に分類すると以下のとおりとなっています。 

・活気がない。 

・参道の飲食店や土産 

物屋の充実。 

・空き店舗対策。   等

・全国的な PR をすべき。 

・PR が伝わってこない。 等 

・整備が中途半端。 

・観光ルートの明確化。

・ソフト面の改善。 等 

・歩道が狭い。 

・交通量が多い。 

・道が暗い。   等 

・整備について知らなかった。

・幼少から歴史に触れる。 等

・市全体を整備。 

・他地区にも目を向けてほしい。 等



 

  

 

 

 

【参考資料 １】 

 

 

◆アンケート調査票一式 

 

 

 

１．依頼文 

２．宮市・国衙地区の整備内容 

３．調査票 
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１．依頼文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「宮市・国衙地区」まち並み整備に関するアンケート 

 

平素より、防府市の市政につきまして、ご理解とご協力を賜り厚くお礼申し上げます。

さて、市では、防府天満宮や毛利氏庭園、周防国衙跡などの歴史・文化的資源の豊かな

「宮市・国衙地区」において、平成 20 年度から平成 24 年度の 5 カ年にかけて、まち並

み整備に関する様々な事業を実施しているところです。 

 

このアンケートは、市民の皆様方に、これまでのまち並み整備の効果に対する評価をお

聞きし、今後のまちづくりに役立てるためのものです。 

 

お忙しいところ恐縮ですが、アンケートへのご協力をお願い申し上げます。 

 

平成 24 年 9 月 

 防府市 土木都市建設部 都市計画課 

 

 

 

「アンケートの実施方法及び公表」について 

※このアンケートは、18 歳以上の市民の方から無作為に抽出して送付しています。 

※このアンケートは、無記名で行い、記入された内容は、統計データとしてのみ使用するもので、

この目的以外には使用しません。 

※統計的に集計しました結果は、市のホームページで公表いたします。 

※このアンケートは、「特定非営利活動法人防府まちと住まいのアドバイザーセンター」と共同で

行っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～ ご記入・ご返送にあたってのお願い ～ 

◇ご記入に際しては、宛名のご本人でなく、ご家族の方でも構いません。 

◇お答えは、それぞれの設問に当てはまる数字に○を付けていただくか、その他（  ）

の中に具体的にご記入ください。 

◇ご回答いただいたアンケート用紙は、同封の返信用封筒に入れ、９月２１日（金）まで

に、切手を貼らずにポストに投函してください。 

◇この調査についてのお問い合わせは、下記までお願いします。 

 防府市 土木都市建設部 都市計画課 計画係 

〒747-8501 防府市寿町 7-1（3 号館 3 階） 

TEL：0835-25-2153 FAX：0835-25-2218 

電子メール toshikei@city.hofu.yamaguchi.jp 
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２．宮市・国衙地区の整備内容

 

 

 

防府市では、「歴史を活かしたまちづくり」という目標を掲げて、「宮市・国衙地区」の都市

再生整備計画を策定し、以下のような整備を進めてきました。 

 

 

 
 
 

 

 

 

                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

                  

 

 

 

  

宮市・国衙地区の整備概要 

「宮市・国衙地区」（都市再生整備計画 事業概要）は裏面をご覧ください 

【宮市・国衙地区の整備概要】 

◆観光の拠点となる観光交流センター 「まちの駅（うめてらす）」の整備 

◆観光散策を安全・快適に行うための整備 

（電線類の地中化、修景舗装、車両系誘導看板、情報板の整備など） 

◆住民の皆様やまちづくり活動団体と協働した歴史的なまち並みの保全への取り組み 

≪宮市・国衙地区のまち並み整備≫ 

整備対象地区 

・情報板の整備 ・観光交流センター 
まちの駅「うめてらす」の整備

・電線類の地中化 
及び修景舗装の整備 

・車両系誘導看板の整備 
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各地区のワークショップの様子

○「防府市まちの駅（うめてらす）」の整備 

◆観光ガイド育成・ワークショップの開催等 

 歴史的資産やまち並みの保全・形成、景観に対する意識の醸成・高揚を図るために、住民や地域ＮＰＯと

協働し、観光ガイドの育成、ワークショップ、勉強会等を開催しました。 

 

 

 

 

 

 

 

◆案内標識の整備 

来訪者を各施設に誘導するための案内標識や、

各施設の概要を記載した情報板を整備しました。

【整備内容】 

・車両系誘導看板  ９基 

・情報板     ３１箇所 

○電線類の地中化・修景舗装の整備 

整備後 

◆電線類の地中化・修景舗装の整備 

歴史的街道である旧山陽道及び萩往還につい

て、修景舗装の整備や電線類の地中化を行い、歴

史的まち並みの再生や景観形成を高める整備を

進めています。 

 

【整備内容】 新橋阿弥陀寺線（Ｌ＝1,010ｍ）

・電線類の地中化 

・修景舗装の整備 

（脱色アスファルト舗装、石畳、修景側溝） 

◆観光交流センター 

「防府市まちの駅（うめてらす）」の整備 

地区内に点在する歴史的観光資源を繋ぐため

の拠点及び市民と観光客との交流の場として、平

成 22 年 4 月に観光交流センター「まちの駅（う

めてらす）」を開設し、平成 24 年 1 月には来館

者が 100 万人を超えました。 

【整備内容】 

・展示・休憩・情報コーナー、特産品・おみやげ

コーナー、お食事処、貸自転車など 

宮市・国衙地区の事業概要 

まちづくり懇談会の状況 

整備前 

○案内標識の整備 

情報板の整備（歩行者系） 誘導看板の整備 
（車両系） 
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 ３．調査票 

  

 
 

【問１】あなた自身のことについてお伺いします。次の①～③の各項目について、それぞれ

にあてはまる番号に１つだけ選び○を付けてください。 

 

①性別 １．男性     ２．女性 

②年齢 1．18～29歳  ２．30代  ３．40代  ４．50代  5．60代  6．70歳以上 

③居住 

地区 

 

１．牟礼 ２．松崎 ３．佐波 ４．勝間 ５．華浦 ６．新田 ７．野島 ８．向島

９．中関 10．華城 11．西浦 12．右田 13．富海 14．小野 15．大道  

 

【問２】本市の歴史や伝統のある場所周辺のまち並みや景観の整備について、どのように思

いますか。次の中からあてはまるものを１つだけ選び○を付けてください。 

 

１．非常に満足 ２．概ね満足 ３．わからない ４．どちらかと言えば不満 ５．大いに不満

 

【問３】宮市・国衙地区のまち並みや良好な景観を推進する取り組みについて、どのように

思いますか。次の中からあてはまるものを１つだけ選び○を付けてください。 

 

１．非常に満足 ２．概ね満足 ３．わからない ４．どちらかと言えば不満 ５．大いに不満

 

【問４】今後、本市の魅力あるまちづくりを進めて行く上で、重要だと思うことを３つまで

選んで、番号に○を付けてください。 

 

１ 歴史的な景観に配慮した交通環境の整備 例)電線類の地中化、舗装の整備、案内板の整備など 

２ 交通アクセスの向上 例)循環バスの運行、観光タクシーの運行など 

３ 観光施設を周遊しやすいしくみ 例)レンタサイクルの充実など 

４ 幅広い年齢層が利用しやすい環境 例)多目的トイレの充実、車椅子・ベビーカーの貸出など 

５ まちの魅力の発掘 例)防府市都市景観賞の継続、まち歩きなど 

６ 市民参加型のまちづくりの推進 例)観光ボランティアの推進、意見交換会の開催など 

７ 積極的な防府市の PR 例)ポスター掲示、イベントの開催、ホームページの充実など

８ その他（                                       ）

 
 

◆その他、ご意見がございましたら、裏面にご自由にご記入ください。 
 

 

 

 

 

 宮市・国衙地区 まち並み整備に関するアンケート  

【裏面】自由意見の記入欄 

ありがとうございました。ご回答いただいたアンケート用紙は、同封の返信用封筒に入れ、 

9 月 21 日（金）までに、切手を貼らずにポストに投函してください。 
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宮市・国衙地区 まち並み整備に関するアンケート 

【自由意見 記入欄】 

 

◆ご意見がございましたら、ご自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ありがとうございました。ご回答いただいたアンケート用紙は、同封の返信用封筒に入れ、 

9月21日（金）までに、切手を貼らずにポストに投函してください。 

ご協力ありがとうございました。 


